

产粮老区宁阳县东疏镇建设4万余亩高标准农田

农田“变脸” 旱涝保收

□ 本报记者 姜言明
见习记者 张强
本报通讯员 辛启 杜秋香

建设高标准农田

“以前没修这条路，下雨时就没法去地里看庄稼，现在下雨天也不碍事。”11月15日，宁阳县东疏镇耿庄村村民靳荣华指着他家地头新修的道路，满脸兴奋地对记者说。

新修田间道路是该镇建设高标准农田的一个方面。东疏镇位于宁阳县西部，地势平坦，土壤肥沃，是传统的农业大镇，产粮老区。自2009年9月该镇承担了3.5万亩国家高标准农田建设示范工程，到目前为止已有4万余亩农田达到了高标准要求，惠及了全镇北半部群众的生产生活。

在项目建设中，该镇严格按照“系统化规划、规模化推进、高标准建设、新技术支撑、文明式发展、群众共同参与”的整体思路，在积极争取上级专项资金的同时，不断加大地方投入扩大工程规模。目前，项目建设任务已完工，新修田间道路、排水沟、桥涵、新打机井、铺设PVC管道等设施已投入使用。按照每300亩左右为一个标准方，该镇超过4万亩的农田已达到“田地平整肥沃、水利设施配套、田间道路畅通、林网建设适宜、科技先进适用、优质高产高效”的高标准农田建设标准，40个村落的群众得到了实实在在的实惠。高标准农田已建工程连续三年验收均获省级优秀。

“目前，我们所有工程已全部完工，整个项目受益区将真正实现旱涝保收，村民可以放心经营自己的农田了。”东疏镇分管农业工作的负责人胡连彬说。

东疏镇地处该县引汶的最末端，农田用水一直是老大难，灌溉量少，缺水长期困扰着群众的农业生产。自项目实施以来，该镇新建水源工程328处，维修机井384眼，平均每50亩就有一眼机井，群众的灌溉难题得到了真正解决。

“现在水渠通了，田间隔不远就有出水口，种田浇地可比从前方便多了，重要的是还不耽误机械化耕种，真是省心省力。”提起小农水的好处，小伯村党支部书记孙足良高兴地说：“以前俺村的地有薄有贫，谁都不愿意要西洼子离河沟远的地，现在好了，哪块地都一样，都能旱涝保收，现在想啥时候浇就啥时候浇。”

一人可灌溉2000亩

在宁阳县东疏镇东疏农业科技示范园，记者看到，一名工作人员轻轻一按动控制按钮，一排排站



▲宁阳县东疏镇高标准农田的建设改善了田地耕种条件，庄稼种植机械化程度也大大提升。(资料片)

立在麦田间的小水喷出了甘泉般的地下水。据他介绍，这种灌溉方式比传统灌溉要节约70%以上的水资源，一人可轻松控制2000亩的灌溉田。

据了解，这是东疏镇高标准农业设施引来的“金凤凰”。山东宁联机械制造有限公司看准项目区的优势，成片流转土地2000亩，投资

5000万元，建设了现代农业示范园。项目区内耕、播、管、收生产全程实现机械化。

山东宁联机械制造有限公司负责人告诉记者，科技示范园作为新型农业生产模式样板工程，对于农机新技术的推广、农业新品种开发、农业结构的优化都将起到极大的示范带动作用，经济和社会效益非常显著，同时示范园

的建设，也为农机工业大型高新机械研发、实验提供了场所。

东疏镇以联农科技示范园为龙头，继续投资建设了3000亩的现代农业示范区，采用各种农业实用新型技术，推行高效种植模式，实现农艺与农机的最佳结合，提高了农业综合效益，成为现代农业展示的样板。

“田保姆”保驾护航

11月15日一大早，东疏镇滩头村村民张卫东跟妻子便早早起床，他招呼着妻子去自家地里看看庄稼，自己却扛起农具去巡逻田间道路。原来，他还有另一个身份——高标准农田的“田保姆”。

所谓“田保姆”，是2011年9月东疏镇3.5万亩高标准农田建起来时成立的“项目管护队”。今年40多岁的张卫东，看到村里建田成方、路成网、喷灌式的高标准农田，就琢磨着作点贡献，于是由种田“老把式”们组成农业综合开发项目管护队。

管护队成立后，张卫东负责的是东疏镇高标准农田滩头村的9号路路段，通常早晨6时许去看一次，要是下雨了就填被雨水冲开的沟，看看桥涵有没有被冲坏。9号路长2000米，跟他一起的是同村村民侯尚远，两人每天两次除草、整理路肩沟渠，发现问题能修补的就自己修补，修补不了就马上报告。

管护员按路段划分责任范围，每人1000米，负责路面、排水沟、桥涵、树木的管护。他们的工作和县里的农田管护要求结合，每个月能拿300元工资，县里还给他们配发了统一的管护服，使管护工作更加规范化、长效化。管护队的建立和有效运转，为维护高标准农田的高效性提供了长期持续性保障。

农村空巢老人呼唤社会力量参与养老

□ 贞婧

当下，很多农村青壮年劳力都在城市打工，家中只有留守老人和儿童。“出门一把锁，进门一盏灯”的空巢生活，是不少农村老人的生活写照。

近日，笔者在岱岳区徂徕镇，见到了正在家中忙着做饭的郝秀英老人。老人说，老伴去世早，儿女们都出去打工了。每隔几天，他们就会打一次电话回来，这是她最高兴的事儿。老人一边忙着手里的活，一边说：“人老了，孩子们就算给再多的钱，买再多的衣服，也不如在身边说一句贴心的话。”

68岁的胡田是岱岳区范镇范东村村民，他放下手中的活，点上一支烟，打开了话匣子。“要说不孝敬、不赡养老人的事，哪个村都有。早前比较多，主要还是因为穷，吃不饱。现在的日子好多了，起码不会饿肚子，我和老伴儿每月还能领到养老金。”胡田说。

前些年，胡田的头等大事就是给儿子娶媳妇，为女儿寻婆家。两房媳妇娶进门，儿子们都分家另过了。大儿子跑生意多年，闯荡出了些名堂，一家三口迁居外地，不经常见面。

“如果子女不孝怎么办？”面对记者的询问，胡田笑了笑说：“他们不孝就靠自己，我现在干得动，庄家把式样样不差，能养活自己，我和老伴儿在院子里种点菜吃也挺好。干

了一辈子，俺老两口也攒了点养老保命的钱，真要是干不动了，和老伴儿去敬老院。”

范东村一位村干部介绍说，由于青壮年劳力大量外出打工，村里“空巢老人”家庭数量急剧增加。在下一步工作中，听说镇里将采取多种形式加大关注空巢老人的力度，定期去看望他们，陪他们说说话，唠唠家常，并在生活、精神方面给予更多的关怀，邻居之间也都相互帮助。每年，村里160多户人家，每家一桶花生油、一袋面。今天春天，村里发给困难户每人300元。

他说，目前范东村养老服务站正在筹建，希望政府加大财政支持，并努力拓宽资金筹措渠道，推动社会力量参与农村养老。

从痴迷砭石雕刻技术到创作出省文博会最佳展品——

王木伟：爱上“会治病的石头”



◆ 砭石，最早记载于《黄帝内经》中，因被誉为“会治病的石头”，在当时的社会风靡一时。11月17日，记者走进新泰一家经营砭石艺术品的店铺内，只见用砭石制作而成的手锤、茶具、佛像等各种寓意吉祥的雕刻整齐摆在货架上，色彩鲜艳，琳琅满目。远远看去，这些雕刻有点像红木，用手一摸，却透着似玉般的光滑细腻。在这里，店主王木伟向记者讲述了他与砭石结缘的故事。

□ 本报记者 姜言明
本报通讯员 赵文存 王静

因兴趣与砭石结缘

在被问及如何想起做与砭石相关的艺术品创意时，王木伟停下了正在擦拭货架的手，拿出一张刊有《2010年山东省地矿局第五地质矿产勘察院在新泰南部的勘探活动中发现一处优质砭石微晶石灰岩矿》的旧报纸，向记者娓娓道来。

2010年前，老王一直做着经营当地土特产的生意，闲来无事时，喜欢收藏一些小玩意儿。一次偶然，在报纸上看到了关于砭石的报道，立马产生了浓厚的兴趣。经过多方调研及上网查询，他觉得砭石不仅有巨大的开发价值，还有很大的市场空间。后来，经过与新泰市石莱镇政府的沟通协调，获得



▲11月18日，王木伟在店里保养他的砭石雕刻作品。

了砭石的开发权利。

放弃原先的生意，投入20多万元从事砭石开发，这让老王的家人很不理解，再加上砭石的密度低，易破损，请来的师傅没有制作砭石雕刻的经验，产生了很多废料，这更加剧了家人心里的不满。

老王的妻子说：“看到他放着好好的土特产生意不干，跑去弄人家连名都叫不起来的石头，心里很生气。”

然而，执着的王木伟并没有放弃，他查阅了很多砭石的资料，不断与请来的师傅探讨，领着师傅到外地学习砭石的雕刻技术。家人看到他对着砭石着迷的模样，既心疼又无奈。半年之后，老王总结出了一套自己独特的雕刻砭石的技术，让人彻底转变了态度。

把砭石当成事业

“砭石是一种陨石，它有着很高的医疗保健作用。”正说着，店里来了位顾客，老王马上起身招呼客人。“原本我是买回家当石头玩的，没想到，把多年心头的毛病治好了。这次想来

多买几块，送给亲戚。”顾客王女士边说边拿起几块刮痧板。

待送走王女士，老王告诉记者，砭石又称浮石，主要成分是氧化钙，同时还含有丰富的氧化硅、氧化钠等多种微量元素。历史上，把砭石制成砭针、砭刀等医疗工具，称之为“砭术”，并列为“六医”之首。通过用现代医学手段检测，砭石发出的远红外射线和超声波脉冲，相当于远红外治疗仪和超声波治疗仪。所以，用砭石制成的手锤等器具，能对人体起着极好的激活神经细胞、调理气血、疏通经络、抗衰老和防辐射的作用。

老王说，最初开店时，只有两个雕刻师傅、妻子与他几个人。为了打开销售渠道，让人们了解砭石，王木伟印制了关于砭石的材料，在背包里放上了一套砭石产品，利用自己之前做土特产生意积累的人脉关系跑起了销售。

如今，王木伟的砭石事业越做越大，产品不仅由最初的梳子、刮痧板、锥子、手锤四件套逐渐雕刻出六件套、十件套及各种摆件、挂架、实用品等近60种品种，还在泰安、青岛开了两

家分店，吸引了很多北京、深圳、上海等地的顾客。目前，他正在与新泰的两家物流公司洽谈开通电子商务以后的合作关系。

痴迷砭石雕刻

在一尊尊被雕刻成各种形状的作品面前，老王指着一尊“公鸡与鲫鱼”的雕刻作品说，这是由他设计的自己最得意的作品，也是他最喜爱的作品，象征着“抓住机遇才能取得成功”的寓意。

老王说，如何让作品更有灵性，最大的心思就在于构思。因此，每一件大作品从构思到动工，从动工到成品，老王都全程参与。虽然没有动手雕刻，但是，全都凝聚着老王的创意与心血。

“老王的心里一直有个遗憾，就是无法雕刻出新泰莲花山上的天成观音。”老王的妻子说。

原来，新泰莲花山因山上的天成观音而享有盛名，而老王心里却一直想雕刻一个属于新泰的砭石天成观音。去年，老王开始着手构思。为了完成这个心愿，他有时天不亮就跑到莲花山上去看那天成观音，在那里一呆就是一天。妻子不解，问他：“不就是个雕刻吗？看看不就行了，用得着天天去，还一呆一天吗？”老王告诉妻子，他要观察天成观音在日出、日落、下雨、起雾时的哪一种环境下是最美丽的，他要把天成观音最美的一面用砭石记录下来。在经过很长一段时间的观察后，老王开始动工。然而，最终却因雕刻过程中原料易破损不得不放弃。

老王告诉记者，砭石与玉不同。打磨后的砭石看着光滑，但是存在很多砂眼。很多根据砭石原始特点、特征雕刻的将要成型的作品，可在最后收尾的时候因为密度低有气泡而功亏一篑。因为砭石资源稀有，雕刻的材质不易寻到，所以，这种可遇不可求的特点也令砭石具有了代表区域发展的文化收藏价值。

2012年9月，新泰砭石作为泰安市文化创意产业博览会之一，在山东省第四届文化创意产业博览会上展出，他的作品《鲤鱼闹莲》也被评选为最佳展品奖。

泰安一镇一村 冠名“宜居”

□ 见习记者 刘培俊 报道

本报泰安讯 近日，省住建厅公布我省首批“宜居小镇、宜居村庄”名单，泰安市的岱岳区满庄镇和新泰市龙镇镇温泉庄村入选。

岱岳区满庄镇历史悠久，留有众多珍贵的历史文化古迹。近年来，满庄镇围绕当地资源、交通、区位优势，依托泰安大汶口石膏工业园，初步形成了以石膏制品、盐化工、钢材物流等为主导的特色产业，并突出发展旅游业，已经成为泰安富裕城镇之一。

新泰市龙镇镇西部温泉庄村，通过发展规模种植、养殖、塑胶等产业，逐步发展为特色产业村。为改善乡村环境，该村对村民建房、公共空间、休闲设施、道路、地形地貌合理规划配置，成为宜居、宜商、宜业的乡村。

泰山区80个过亿元项目引领绿色发展

□ 郑莉 卢景新 李建伟 报道

本报泰安讯 11月11日，泰安市泰山区泰山物流园一期工程主体竣工，标志着泰山区以重点项目引领绿色发展取得又一突破性进展。

科学编制绿色发展产业规划，是泰山区进行项目建设的基础。结合山东省“一圈一带”发展战略，泰山区科学编制了三次产业以及各类业态的专业规划。在服务业方面，泰山区依托省级服务业综合改革试点区、旅游综合改革试验区以及泰山碧霞湖省级旅游度假区，构建“三大板块、五大组团、四条产业带、十二条特色街”服务业发展新格局，实现服务业规模化发展。

围绕绿色发展战略，目前，泰山区共策划了80个投资过亿元的项目，其中生产性服务业项目22个，战略性新兴产业项目12个，占项目总数的40.5%。项目总投资达到1310亿元，项目建成后，可实现销售收入1404.9亿元，实现利税127.8亿元。

新泰“智力还乡” 引进人才760余人

□ 姜言明 肖报法 韦书岩 报道

本报新泰讯 新泰籍武汉理工大学车辆工程博士王孝文，放弃知名企业高管职务，今年4月回乡创办了山东泰丰纵横企业技术咨询有限公司，至今短短半年多时间就达成了300多万元的订单。王孝文的成功，只是新泰市支持鼓励本土人才返乡创业发展的一个缩影。近年来，当地实施“智力还乡”工程，积极吸引在外人才回乡发展或介绍人才来新创业。

新泰实施“学子归巢”行动，并出台相关扶持政策，对引进的硕士以上研究生，到事业单位工作的，根据工作需要配备编制；到规模以上民营企业工作的，硕士、博士研究生分别给予1万元和2万元学费补助，目前已累计引进新泰籍硕士以上研究生348人。与此同时，建立“智力还乡”服务站，提供咨询服务，帮助解决实际困难，对回归项目审批、土地使用等相关手续，实行全程无偿代办。

截至目前，新泰共吸引新泰籍人才及推荐来新发展的各类人才760余人，引进“回归项目”94个，“回归资金”106.52亿元。

新泰城乡公交一体化运行启动

□ 刘培俊 梁荣伟 赵振兴 陈立钦 报道

本报新泰讯 近日，新泰市首条城乡公交一体化线路——“新泰一天宝”线路试运营，标志着该市城乡公交一体化运行正式启动。

新泰市把城乡公交一体化作为统筹城乡发展、消除城乡差别重点工程，从今年5月份开始，进一步强化公交公益性定位，加快转变城乡客运发展模式，大力深化运营机制改革，确定了“试点先行、整体推进、成熟一条、开通一条”的工作思路。在组织实施了试点线路风险评估及安全评估、多次深入沿线乡镇调研论证，走访征求群众意见的基础上，根据乘客流向、流时情况，合理设置站点、班次，科学编制了运行方案并高效推进，力争用3年时间全部完成。据测算，工程实施后，农民将节省出行费用36%以上，节省等、乘车时间近一半。

肥城今年查处 违纪人员119名

□ 姜言明 刘霞 杜宪芳 报道

本报肥城讯 11月13日，肥城市通报曝光该市安驾庄工商所一副所长涉企违规搭车收费行为，同时，对负有连带责任的领导进行诫勉谈话，对违规收费现象立即进行全局整改。

记者从肥城市纪委获悉，自今年10月起，当地开始实行涉企检查备案制，凡市内有关职能部门开展涉企检查前，一律报肥城市优化办审批备案、公示，有违规行为的人员一律先停职。这让企业家们吃了颗“定心丸”，这一严查涉企检查的制度，为他们挂起了抵制“三乱”、吃拿卡要行为的“挡箭牌”。

据统计，今年以来，肥城市查处违反工作纪律人员119名，公开通报38起；对107个审批服务对象进行回访调查，发现问题2个，听取意见建议4条，为发展环境注入了稳定剂。